

# 军界瞭望

女特种兵王天一  
的“爆破梦” 19

“铿锵玫瑰”  
投身革命洪流 20

新民晚报社  
上海市国防教育协会  
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第 631 期 | 2021 年 3 月 8 日 星期一 本版编辑:吴健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

## 中国女兵 巾帼不让须眉

◆ 石宏 张韶华



权威资料显示,中国女军人规模位居世界前列,占全军员额 5% 左右。随着军队改革持续深入,我军女兵不仅数量增加,且更多进入作战领域。在强军新征程上,女兵真正做到“巾帼不让须眉”。

### 革命总有女英雄

进入信息化战争前,女兵很少进入作战部队,既有思想观念原因,也有女性在体力上与男性有差距这一客观事实。遍查上世纪的中外战史,大兵团作战成为常态,交战惨烈度远超过往,如果大量女兵伤亡,对军心士气打击很大,因此多数军队都未让成规模女兵走上战斗岗位。

然而,凡事皆有例外,像苏联曾有大批女性志愿报名参军,投身反法西斯战争,涌现出许多战斗英雄,中国人熟悉的苏联电影《这里的黎明静悄悄》就描写了一个苏军女兵班同纳粹伞兵斗争的悲壮故事。中国革命期间,广大女性接受共产主义思想,积极参军参战,涌现出童养媳出身的红军名将李贞、抗联领袖赵一曼、“现代花木兰”郭俊卿等英雄模范。新中国成立初期,我军还出现十多名“空前绝后”的女高炮兵(来自湖南),34 名第一代女坦克兵(主要来自上海)以及第一批 14 名女飞行员,其中女高炮兵还奔赴朝鲜战场打击敌机,“湘妹子”李质兰还成为志愿军唯一的女高炮参谋。

### 新时代异军突起

历史证明,女性能胜任战斗岗位,但昔

日机械化战争年代终究存在特殊性,在体力要求颇高的兵种上,摆在女性面前的“任务门槛”的确很高,一些曾在二战中建立大规模女作战部队的国家逐渐走向回潮。我军情况也类似,除女飞行员,上世纪 50 年代中期起,作战部队很少有建制的女兵了。

然而在 30 年前,各国再次对女兵刮目相看。美军从海湾战争中发现,紧急动员的 3.7 万女兵表现较好,特别是适应恶劣环境、服从命令的表现超过男兵。2015 年,美国国防部长卡特宣布所有军种岗位都对女兵开放,“女兵不能进入一线作战”彻底成为历史。而在欧洲,哪怕对女性岗位限制最严的德军也在 2001 年允许女兵进入作战部队。

事实上,各国军方对女性提高开放度,一大原因是机械化战争正全面让位于信息化战争,信息技术和装备对兵员智能要求越来越高。信息化程度高、精密复杂的武器装备需要技术水平高、头脑灵活、心思缜密、认真专注的人去操作,才能发挥最大效能。女兵在智力、头脑灵活度等方面和男兵没有差别,进行科学训练基本都能达到操作技术水平。而在心思缜密和认真专注方面,女兵则优于男兵。此外,女兵的心理承受力、忍耐力也普遍比男兵强。也就是说,女兵更适合去操控信息化程度高的精



韦慧晓  
中国女兵  
舍我其谁

密武器装备。

当然,信息化战争依然对士兵的体能有更高的要求,但现代女兵在体能方面与男兵的差距在不断缩小,而这主要得益于现代营养结构的显著改善,使得现代女兵的身体素质比以往大幅提升。西方国家军队的研究表明,除了爆发力之外,女兵在身体素质方面与男兵并没有太大差别。

由此可见,各国军队向女兵不断扩展岗位范围,尤其是允许女兵进入作战部队,是时代发展的大趋势,并非一时兴起。

### 新“花木兰”光彩夺目

与外军相似,我军整体装备体系也呈现出信息化越来越高的特点,而且中国民众营养水平也发生巨大改变,体能水平明显改善,因此女兵走上作战岗位成为必然。

在陆军,首支陆军女子特战连于 2013 年在原第 38 集团军某特战旅成立,女特种兵具备跳伞、滑降、擒拿格斗、捕俘等多项特战技能,能担负侦察监控、特种突袭、应急响应等多种特战任务。紧随其后,原第 12、14、16 等集团军特战旅都成立女特战排、女特战分队等。军队改革后,原陆军女子特战连进行了转隶,像首支女子特战连现隶属于第 82 集团军某特战旅,而更多的女子特战队正加快组建。综合《解放军报》等媒体报道,目前中国陆军至少有 7 支女子特战队。除了能深入虎穴的特种兵,2013 年,中国陆军还出现了首支女子战术导弹连,起初使用拦截低空点状目标的红旗-7B 地空导弹,军改之后,这支能力成长迅速的女子连升格为第 75 集团军某防空旅的发射制导连,装备能实施区域防空红旗-16 导弹,战斗力再度“爆表”。在老百姓眼里,

“陆战之王”非坦克莫属,而什么时候有驾驭“铁甲猛兽”的女性,更成为“女兵战斗化”的一大标志。2019 年 7 月,央视介绍第 81 集团军某合成旅 10 名女坦克手的经历,由此宣告中国陆军新一代女坦克手“威武亮相”。

在空军,1991 年 7 月曾成立第一支女子空降队,后改称女子空降侦察引导队,担负战场侦察、指示目标和对空引导等任务,是空降兵重要的战斗分队。引导队的女兵普遍掌握 3 种伞型和 4 种机型的跳伞技能,而且经过严格的侦察专业培训,具备“空中能跳、地面能打、战场能侦、精于引导”的过硬素质。在驾驶战机方面,2009 年春,空军第一批女歼击机飞行员正式亮相,并参加国庆六十周年阅兵式。现在,八一飞行表演队的歼-10 歼击机,空军作战部队的歼-7 歼击机、歼轰-7A 歼击轰炸机都有女飞行员。

在海军,1995 年 6 月成立了第一支海军女子陆战队特遣队,隶属某陆战旅两栖侦察队,担负潜入敌占岛礁侦察、突击等特种任务。女队员们除了掌握各类武器使用之外,还掌握跳伞、爆破、潜水等本领。2012 年 9 月,中国首艘航母辽宁舰配备近 5% 的女舰员,几乎涉及舰上所有专业。当时上舰的韦慧晓可谓一名传奇女兵,她在 2012 年 1 月获特招入伍,被授予少校军衔,成为海军首位女博士军官,8 个月后就成为辽宁舰一员。2015 年 4 月,韦慧晓从辽宁舰调到有着“中华神盾”美誉的 052C 型驱逐舰长春舰担任实习副舰长,次年 3 月顺利通过独操考核,成为中国海军首位女副舰长。2017 年 9 月,韦慧晓从长春舰调任到郑州舰,成为海军首位实习舰长。目前,海军水面舰艇上有女兵编制已经成为非常普遍的情况。

在火箭军,2011 年,当时还叫二炮的“常规导弹第一旅”正式组建全军首个女子导弹发射连,成为“国之重器”的执剑人。

从上面的介绍可以看出,我军女兵正越来越多从保障岗位走向战斗岗位,聚焦“能打仗、打胜仗”,苦练作战本领。



海军航母辽宁舰  
女士官长张明珠



陆军首支女子红旗-7B 导弹连



空军歼轰-7A 战机女飞行员向男教员请教

### 热点聚焦